

科研之光耀茶乡

我市以科技创新赋能老区高质量发展

本报讯(记者 马迎春)昨日,记者从我市科技部门了解到,大别山实验室挂牌运营,提升“两茶”产业科技创新能力;“信阳市科技成果转化综合服务平台”上线,实现高校、科研院所研发成果信息、企业技术需求信息融通共享;河南省中科院科技成果转化中心信阳分中心揭牌,推动更多研发成果落地信阳,以科技赋能信阳主导产业高质量发展……

近年来,我市深入实施创新驱动发展战略,不断优化创新环境,支持企业加大研发投入,坚

定不移走好科技创新之路,为老区信阳发展注入强大动能。

加大科技研发投入,育土培根。我市发挥政策引领作用,优化创新资源配置,提高对各类研发创新活动的奖励额度,扩大奖励范围,严格兑现落实企业研发费用税前加计扣除优惠政策等各类科技创新政策。我市连续2年获得省规上工业企业研发活动全覆盖奖补资金,共计200万元。

加强研发平台建设,强枝稳干。我市积极构建包括省级实验室、创新联合体、技术创新中心、中

试基地等在内的多层次、宽领域科技创新平台体系,以满足不同领域、不同企业的研发创新需求。截至目前,全市省级以上研发机构数量达到234家。培育建设高能级创新平台,对获批的省级以上平台给予相应奖励资金,为平台的建设和发展提供有力政策保障。

推动研发成果转化,遍地开花。我市以产业研发需求为导向,积极搭建企业与高等院校、科研院所合作交流平台,共同推动研发成果从实验室走向市场、从小范围到大多数人、从科技成果向经济效益转化。

促进信阳茶产业可持续健康发展

《信阳毛尖茶手工炒制技术规程》团体标准发布

本报讯(记者 马迎春)2月14日,记者从信阳农林学院获悉,信阳市茶叶协会于近日批准发布《T/XYCY 006-2025 信阳毛尖茶手工炒制技术规程》团体标准。

据了解,该标准由信阳农林学院茶学院二级教授、大别山实验室副主任郭桂义等主持起草制定,规定了信阳毛尖茶手工炒制的术语和定义、加工条件、加工环境、炒制工艺以及贮存,首次对信阳毛尖茶手工炒制独有的“生锅”“熟锅”“茶把子”“裹条”“扇条”“赶条”和“理条”进行了定义。该标准自2025年1月23日实施。

郭桂义说,《信阳毛尖茶手工炒制技术规程》标准的发布与实施,既可以规范信阳毛尖茶手工炒制技术,又能实现手工信阳毛尖茶的规模化生产,从而提高经济效益;不仅可以提高手工信阳毛尖茶的整体质量水平,还能为信阳毛尖茶的机械化生产提供参考和指导,传统手工炒制和现代机械加工技术有机融合,可以促进信阳毛尖茶产业的可持续健康发展。

茶叶生产标准化是茶产业可持续健康发展的基础。信阳农林学院茶学院为信阳茶产业标准化

做了大量工作——

2008年,郭桂义等参与起草制定国家标准GB/T22737-2008《地理标志产品——信阳毛尖茶》,实现了信阳市制定国家标准“零”的突破;

2019年,郭桂义等主持起草制定GH/T 1248-2019《信阳红茶》,2024年主持起草制定GH/T 1445-2023《桐柏玉叶茶》;

2021年,郭桂义等参与制定国家标准GB/T 40633-2021《茶叶加工术语》,主持起草制定企业标准10项及4项团体标准,副主编《茶叶标准与法规》等教材和专著……

专家走进田间地头

信阳市农科院2025年春管科技服务活动启动

本报讯(记者 高晶晶)2月14日,信阳市农业科学院积极行动,响应河南省农科院“千名专家赴百县、入千乡、进万村”的号召,在该院陆庙试验基地组织开展春管科技服务活动启动仪式,认真落实我市春季田间管理防灾减灾任务,全力谋划农业科技服务工作,打响“农科先锋”品牌,为我市全年

粮食增产和农业丰收夯实基础。

活动中,市农科院主要负责人表示,三分种七分管。小麦、茶叶、水稻和绿肥等科研成果,要通过春管落实到田间地头。要以我市夏粮作物大面积单产提升为主要工作目标,结合天气预报和农情监测情况,科学制定夏粮防灾减灾和稳产增产技术措施。要组建科技服务团队,深入一线开展

农业技术服务。主动走进种植大户、家庭农场等新型农业经营主体和示范基地,开展“点对点”对接和服务,确保科技服务工作不掉线,技术指导培训不断档。要上下联动形成合力,持续发布科技服务信息,积极主动配合农业主管部门和农技推广部门开展春管行动,为保障我市夏粮丰收提供强有力的农业科技支撑。



2月16日,位于豫东南高新区的云知声人工智能产业园项目施工正酣。据了解,该项目总用地面积约123.5亩,计划建设智能终端生产线、数字服务、算力中心、AI创新孵化园等,达产后预计可实现年营收2亿元,提供就业岗位800个。

本报记者
邹乐 摄

高校直通车 温暖返校路

本报讯(记者 杨长喜)“很方便,从火车站下车直接到学校,省了到处找车的麻烦。”2月16日,信阳火车站北广场上,信阳学院的一名返校学生在坐上市公交公司的“高校直通车”后,安静等待回到学校的时光。

随着寒假结束,学生们陆续迎来新学期开学,我市几所高校学生陆续返校。为了让高校学生便捷返校,2月14日开始,信阳市公共交通有限责任公司开通了信阳火车站、信阳东站至市内各高校的公交高校直通车。学生从信阳火车站或高铁站下车后,可直接乘坐悬挂“高校直通车”字样和目的地牌子的公交车,直接到达学校宿舍区。

16日下午3时30许,记者在信阳火车站北广场看到,随着一列火车到站,返校学生纷纷涌入广场。市公交公司的工作人员立即忙碌了起来,指引着学生前往指定区域乘坐高校直通车,并帮助他们将行李搬运至车厢中间位置集中放置。满员后,车辆便驶往目的地。

据了解,此次开通高校直通车,市公交公司共组织43人、37台公交车,每天6:30至20:00,分别在信阳火车站、信阳东站服务信阳师范大学、农林学院、职业技术学院等市内高校返校生。为了方便学生,市公交公司提前与各高校联系,以便车辆进入宿舍区。

“春风”劲吹夯实就业保障

李浩

近日,我市2025年“春风行动”正式启动。作为春节后的首场大型就业服务活动,“春风”劲吹,为劳动者与企业之间搭建起一座高效、便捷的沟通桥梁,既如“及时雨”缓解企业“等米下锅”的用工荒,又如“定心丸”破解劳动者“无业可就”的求职难。

做好就业服务,提升供需匹配效率,当下尤显重要。就业一头连着万家灯火,一头系着经济大局。中央经济工作会议把舵定向,强调就业优先,把稳就业、保就业作为经济社会发展的首要任务。今年,我市政府工作报告也明确,2025年城镇调查失业率控制在5.5%以内,城镇新增就业7万人以上。可见,就业优先一直是兜住民生底线、稳住发展大局的关键之举。今年,高质量完成“十四五”规划目标任务,更需要我们优化服务,让重点群体就业有支持、有依靠。

值得注意的是,今年我市的“春风行动”不仅聚焦农村劳动者、高校毕业生、退役军人等重点群体,同时覆盖脱贫人口、失业青年等困难群体,提供“岗位推送+技能培训+政策咨询”一站式服务。除此之外,还有不少创新之处。除传统招聘形式外,此次招聘中还有“直播带岗”和跨区域协作机制,求职者不仅可以在线投递简历、即时互动,苏州市20余家企业还携岗位“跨省赴约”。

“春风”劲吹夯实就业保障,政策如细雨润物,精准施策助求职者展翅高飞。就业机会充分,就业环境公平,就业结构优化,人岗匹配高效,劳动关系和谐,是局势的稳中向好,是结构的趋优向新,是质量的渐次提升。“春风行动”的目标不仅在于短期内缓解用工荒,更要致力于提升劳动者适应产业升级与社会变革的能力,从根本上解决留人难,以促进高质量充分就业聚力、发力、合力,才能为信阳就业形势长期稳定铺就新底色、擦亮新成色。

